

郑晓芳：满腔热血育桃李



图片由临颍县实验小学提供

作为一名数学教师兼班主任，郑晓芳把满腔的热血都献给了她挚爱的学生们。22年来，她把勤劳和智慧融入小小的三尺讲台，使这块沃土上的幼苗茁壮成长。

学习不仅仅是学生的任务，也是老师的必修课。郑晓芳说：“学习是终身的事，教到老，学到老。先进的教育改革都是从先进的教育观念中发展而来的，而先进的教育观念来自不断地学习。”工作之余，她认真学习最新教育教学理论，在教学活动中大胆实践。同时，积极参加各种培训和学习，努力提升自身专业素养。

做了22年老师，郑晓芳教出过很多优秀学生，也获得过很多荣誉。但她没有在现有的成绩上停步不前，依然高标准要求自己，她说：“课堂是实现自我、展示自己的舞台，是学生获取知识、幸福成长的乐园。”她把功夫下在课前准备工作上，深入钻研教材，挖掘知识重难点及其内在联系，精心设计教学环节和课堂练习。上课时，她注重精讲多

练，让学生总结出适合自己的学习方法。

严爱相济才能更好地教书育人。郑晓芳说：“对学生严而有度，用爱与学生沟通才能在教书的同时育人。”在班里，她对学生就像对待花朵上颤动欲滴的露珠一样小心，努力寻找和捕捉学生身上的闪光点并趁势表扬，助其树立信心。“上课提问多鼓励，课后辅导多耐心，犯了错误不急躁，错误严重不发火，屡次不改不灰心，问题不解决不撒手。”郑晓芳说这就是她的秘诀。学生们也因为有了对老师的爱和对学习的兴趣，都很喜欢上郑晓芳的课。

在当今科研兴教，呼唤做反思型教师、研究型教师的新形势下，郑晓芳明白，做一个反思型教师是教师专业成长的必由之路。在教育教学中，她注重研究创新有效的教学方案与策略，勤于笔耕、广泛汲取营养，及时反思、勇于探索教育规律，并大胆创新。

作为一名班主任，为使养成良好的习惯，郑晓芳会在充分了解学生的基础上创新班主任工作方法。比如严格

训练学生的课堂常规、卫生常规、路队常规，并设立多种方式激励学生，使每个学生既具有服从集体的思想，又具有个性张扬、百花竞放的性格特点。同时，她还结合不同的节日开展各种形式的主题班会，把素质教育要求下的学生管理和课改理念下的治学之道有机结合起来。

持之以恒的教改实验探索丰富了郑晓芳的教育理论修养，使她形成了独具特色的教学风格，也让她收获颇多荣誉。2015年，郑晓芳被评为小学数学市级“教坛新秀”、县级“优秀教研工作者”、“五环节教学法先进个人”。曾多次执教县级课堂教学活动观摩课，受到领导的肯定及好评；2018年执教的示范课《角的分类》《位置》均获市级一等奖，《公顷、平方千米》获县级一等奖，2019年，郑晓芳获“省级骨干教师”称号。

郑晓芳说：“教学的过程也是和孩子一起成长的过程，前进的道路上也许泥泞坎坷，也许机遇与挑战并存。我坚信，只要辛勤耕耘，一定能让花开满园。”

教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



- ◆ 政策信息
- ◆ 教育视窗
- ◆ 投诉建议
- ◆ 违规举报



8月30日，郾城区东街小学到陵园路社区困难儿童家中开展志愿服务活动，为他们送去书包等学习用品和慰问品。 孟霞 摄

漯河小学西城分校举行揭牌仪式

本报讯(记者 刘岩)9月1日，漯河小学西城分校举行揭牌仪式。

该校位于西城区丹江路北侧，设计规模为60个教学班，是一所九年一贯制公办学校，建成后新增学位2820个。

该校教学设施配备完善，信息技术教育设施配套到位，能满足信息化背景下常态化开展项目学习，尝试走班上课；坚持“绘就阳光底色，绽放灵动生命”的育人理念，创办“教育理念新、管理机制优、队伍素质强、教学质量高、发展潜力大”的阳光学校。

健康教室齐备，满足学生广泛的兴趣爱好。

漯河小学西城分校由漯河小学托管，师资力量雄厚。漯河小学将通过派驻老师和定期轮岗的形式优化西城分校的教师素质，提升西城分校教学质量。该校通过“STEAM”教育理念开展项目学习，尝试走班上课；坚持“绘就阳光底色，绽放灵动生命”的育人理念，创办“教育理念新、管理机制优、队伍素质强、教学质量高、发展潜力大”的阳光学校。

许慎小学南校区交付使用

本报讯(记者 朱红)8月31日，源汇区许慎小学南校区举行交付使用仪式。

据了解，许慎小学南校区是由碧桂园集团投资建设。该校原为交通路小学，位于交通路南段，原有一栋教学楼，13个教学班。2019年，许慎小学南校区成为市、区重点改扩建学校。碧桂园集团总投资3000万元，建成了许慎小学南校区，新增教室48

个、学位1080个。该校的建成投用将有效缓解片区学位紧张局面，改善学生学习条件，满足人民群众对优质教育的需求。

交接仪式上，漯河碧桂园项目总经理周黎明表示，碧桂园集团始终秉持“希望社会因我们的存在而变得更加美好”的企业理念，踏踏实实做实事。漯河碧桂园也将继续关注学校的发展，希望所有学子都能学有所成。



新学期 新起点 新挑战 新希望



图① 9月1日，昆仑路小学举行以“圆梦新学期 唱响新时代”为主题的开学典礼。

图② 8月28日，受降路小学举行“师德师风建设”培训会。图为教师在承诺书上签字。

图③ 9月1日，市第二实验中学(北校区)举办新学期开学典礼。图为表彰学习标兵。

图④ 8月31日，受降路小学分校举行以“梦想在金秋放飞”为主题的开学典礼。

图⑤ 9月1日，召陵区实验小学举行开学典礼。图为一年级新生将自己的愿望卡片放进“记忆封存箱”，待毕业时追忆。

图⑥ 9月1日，许慎小学举行“同心·同行·同成长”新学期开学典礼。图为学生表演非洲鼓《少年》。

图⑦ 8月31日，嵩山路学校举行一年级新生开笔礼。学生们书写人字并宣誓：端端正正写字，堂堂正正做人。

图⑧ 8月29日，源汇区第二实验小学举行茶艺培训会，带领老师学习茶道中的站姿、坐姿以及行茶礼仪。



家庭教育

注重培养孩子的好习惯

新学期，我们老生常谈的依然是孩子的成绩。不过要谈成绩，应该先抓习惯，只有养成了良好的习惯，学习成绩才能稳步提升。这些可以促进成绩提升的好习惯，看看你的孩子有没有？

1. 欣赏老师的习惯 亲其师，信其道。学生要尊重老师、适应老师，并学会欣赏自己的老师。现在适应老师，长大适应社会，才能避免稍不如意就埋怨环境。

2. 自学预习的习惯 自学是获取知识的重要途径，预习是培养自学能力、提高听课效率的重要方法。学生提前预习

教材，自主查找资料，研究新知识的要点、重点，可以帮助自己在课堂内重点解决发现的疑难问题，掌握听课的主动权，使听课具有针对性。

3. 专心听课的习惯 学生在课堂上要专心听老师讲课、听同学发言，边听边思考，抓住重点、攻克难点。就算预习过也要认真听，要把教师的思路、同学的思路与自己的思路进行对比分析，找出解决问题的最佳途径。

4. 切磋琢磨的习惯 独学而无友，则孤陋而寡闻。同学之间的学习和思想交流是十分重要的，遇到问题要互帮

互学，展开讨论。每一个人都必须努力吸取别人的优点，弥补自己的不足。像蜜蜂似的，不断吸取精华，经过反复加工，酿成知识。

5. 仔细审题的习惯 学生要仔细阅读材料内容，学会抓字眼、抓关键词，正确理解提示语、公式、法则、定律、图示等关键内容，准确把握每个知识点上的内涵与外延。同时培养从作业和考试中发现自己错误、及时纠正的能力。

6. 练后反思的习惯 从五个层次反思：一是怎样做出来的？(解题方法)；

二是为什么这样做？(解题原理)；三是为什么想到这种方法？(解题思路)；四是有无其他方法？(解题途径)；五是哪种方法更好？(求异思维)；六是能否变通一下而变成另一习题？(思维发散)。

7. 客观评价的习惯 学生应养成正确对待自己和他人的习惯，正确对待成功与挫折，正确对待考试分数的好习惯。只有学生客观地评价自己、评价他人，才能评出自信、评出不足，从而达到正视自我、不断反思、追求进步的目的。

据现代教育报

学军人风采 强自身素质



8月29日，召陵区老窝一中举行新生军训汇演。 张耀红 摄



8月30日，漯河二中进行2020级新生军训汇报表演。 张运亭 摄



近日，临颍县颍川学校举行新生军训。 刘纪彪 摄